



Biblioteca Nacional  
Eduardo Freyre 1475  
Montevideo

# EL HERALDO

PORTE  
PAGO

SEMANARIO SOCIAL REGIONAL Y NOTICIOSO

Tiene Director Responsable

Cerro Chato, Junio 22 de 1932  
(Aparece todos los Miércoles)

Redacción y Administración

AÑO I

Casa LUCIANO TIRAN

Número 42

Tarifa de Suscripción

Año adelantado . . . . .	\$ 5.00
Semestre . . . . .	\$ 3.00
Trimestre . . . . .	\$ 1.50
Mensual . . . . .	\$ 0.50

Por resolución de la dirección, no se devuelven los originales, ni se tiene correspondencia sobre los mismos.

Las colaboraciones serán escritas a máquina y serán publicadas aquellas que al buen criterio de la dirección crea aceptable.

Todas las colaboraciones vendrán acompañadas de su correspondiente firma o pseudónimo.

## LOS GANADEROS Y SU SITUACION

La situación es bastante crítica, es ruinosa y por tanto desalentadora para proseguir luchando en contra de nuestro esperado mejoramiento.

Ya nadie duda que los hacen dudosos carecen de recompensa gubernamental, es hora de que los dichos hombres de trabajo que han luchado décadas en pro de la grandeza de la ganadería se vean hoy sin el pago merecido de los que verdaderamente eran obligados por el honor.

Se han puesto al descubierto tales engaños; se han confirmado plenamente el perdido tiempo en que nuestros ganaderos hicieron gala de poseer en sus rodeos animales de sangre confiados en su porvenir.

Engañifas del Frigorífico Nacional; éste que era el verdadero, el único por velar los intereses nacionales ya que se trata de una Fábrica Nacional ha dado por tierra con la recompensa que tenían los hacendados cifradas. No paga el precio debido, pero tienen para pagar disparatados lujos, como el caso de los 10.000 pesos abonados por la impresión de un discurso hecho por el presidente de dicha institución señor Gutierrez.

Espere ganadero su trabajo recompensado!

### Desanimados

«+ + +»

En la última feria efectuada en San José, se ha puesto de manifiesto el decaimiento de nuestros ganaderos por la compra de animales de clase, pese a los buenos oficios puestos en práctica por el Banco de la República otorgando sus créditos. Eso no basta, es necesario que los compradores para la exportación, principalmente el Frigorífico Nacional, tengan su gesto patriótico recompensando debidamente el esfuerzo de aquellos que se esforzaron por el engrandecimiento de nuestra principal fuente de riqueza.

Déjense de farsas y ayuden al abnegado luchador residente en nuestra campaña.

### Restando desocupados

«×××»

Noticias que llegan de España hacen saber que el gobernador de la Provincia de Badajoz ha multado a varios propietarios de terrenos, por emplear máquinas modernas para la roturación de tierras.

Tal actitud tomada por dicho gobernador ha sido puesta en práctica para evitar el aumento y estancamiento de los desocupados.

La medida en sí, tiene algo de patriótica.

### Tenemos Petróleo?

—|—

Corren rumores de que en el departamento de Rocha, existe un yacimiento de este precioso líquido, más cuando en las circunstancias actuales por que atravesamos, sería de doble beneficio.

Que resulten ciertas las versiones para así restringir la salida de miles de pesos rumbo al extranjero en momentos que más los precisamos.

Avíse Vd.

### Lo que fue

«— —»

Hay un viejo dicho, que desde años corre de boca en boca, y es: Es más grande que la estancia de Anchorena.

Y no es para menos, desde que en Colonia los Anchorena poseen la estancia «Barra de San Juan que tasada al más bajo precio representa unos tres y medio millones de pesos».

Pero en esta vida todo se acaba. La paralización de negocios, la gran crisis, todo sin valor, ha llevado a los Anchorena a la ruina, y esa gran estancia San Juan, fué a remate por orden del Banco Republicano,

Así es, que ahora, todos aquellos ricos, cuando se les quiera comprar con una fortuna cuantiosa y sólida, no se podrá decir, «Más rico que Anchorena».

### Embarque importante

«— —»

De nuestro país fueron embarcados para Alemania, 45 mil cueros vacunos salados, 710 cascos de sebo, 650 sacos de guano, huesos y astas, 320 fardos de lana y 1.500 cajones de carne en conserva.

Se trata de un cargamento importante y que no se realiza con mucha frecuencia, por tanto el mercado alemán se debe sostener, ya que como nación industrial es considerada en el mundo.

Miremos pues, el porvenir.

### TRASLADO

— | (»)—

El 17 del corriente se ausentó definitivamente para Treinta y Tres, el subcomisario señor Marcelino Pastor y familia.

La noche antes a su alejamiento, fué invitado por el comerciante de esta plaza señor Alberto Doñío, a una cena en el acreditado hotel Lain, el cual hizo méritos de una bien servida comida.

Al funcionario ido le desea esta casa en su nueva

residencia la más completa felicidad.

Al sub-comisario  
Sr Doroteo Pérez

— | \* —

Reuniendo el sentimiento colectivo de admiración y respeto que el justo y recto proceder del nuevo sub-comisario ha suscitado en nuestro vecindario, deseó hacer llegar al empleado forestero el cálido sentimiento de aprecio y conformidad que su proceder justo y equitativo ha sembrado en el ánimo de nuestro público.

Reconocemos que la equidad y la nobleza rigen en todo momento el alto criterio del nuevo sub-comisario y nos felicitamos de que el reemplazante del funcionario y amigo ausente, sea digno de toda nuestra consideración y estima.

Bienvenido sea, pues, entre nosotros el nuevo funcionario!

### Chistes, o lo que sean

#### RAZON

—¿Porqué te has casado con una mujer tartamuda?

—Porque al querer pedirme dinero para mi vestido, cuando termina de decírmelo, ya está pasado de moda.

#### QUE MANTENGA LA OFERTA!

—La madre: Si Ud. se casa con mi hija, yo me moriría.

—El pretendiente: ¿Puedo estar seguro de eso señora? Pues entonces me caso ahora mismo.

#### EL CHISTE DEL MIÉRCOLES

—Qué gran amigo eres! Te pedí \$ 50 y solo me mandas \$ 5!

—Eso te demuestra que soy un amigo sincero.

### Avíse Ud.

## Ocurrencia comunista

Los diputados comunistas lograron levantar en huelga a los obreros en Fray Bentos, y ahora tuvieron la ocurrencia de pedir a la Cámara una subvención de 30 mil pesos para dichos obreros.

## Rechazaron carnes

Villette, firma francesa compradora de carnes, rechazó un cargo procedente del Frigorífico Nacional, por encontrarse las carnes en malas condiciones.

No cabe duda, que amen de todo lo malo que se está denunciando del Frigorífico, esto está desestimando nuestras carnes.

## El Imperio del Hambre

Es indudable que la humanidad toda sufre en estos momentos de honda crisis, de desconcierto, de caos y de desconfianza, un verdadero azote que flagela sus carnes sin piedad. Este estado de cosas ha creado graves problemas entre los que ocupan lugar preponderante la desocupación con su cortejo de hambre, de miseria y de muerte.

El hambre impera en el mundo.

Desde el país con su pequeña extensión territorial, hasta el más vasto. Todos por igual se ven asediados por esta hermana de la miseria. Creemos muy acertados los comentarios que al respecto traza un colega. En los Estados Unidos asaltos urgidos por el hambre. En China cuerpos humanos consumiéndose lentamente en la llama invisible. En los países que marchan a la cabeza de la humanidad, según la cabalística frase, ollas populares que calman sin saciar.

Así habla el telégrafo. Así llega hasta nosotros el salvaje estertor de los hambrientos.

El hambre de los otros nos asombra; hay un lugar para él en todos los diarios y en las conversaciones. El hambre nuestra el hambre que rodea, envuelve, aprieta, amenaza y vigila a nuestra burguesía, pasa indiferente.

«No es para tanto!». Se multiplican las manos que se alargan y los rostros que se achican en muecas de piedad. «Organicemos un te de beneficencia». Ya no basta dar limosna. Tantas limosnas serían necesarias que vana resulta nuestra magra fortuna, pero sobra hasta el hartazgo la de aquellos que liban solitarios su egoísmo brutal.

No nos vengan economistas rancios con superproducción y otras pamplinas. La palabra nueva es la palabra clara. El concepto que se abre camino nace

espontáneamente de la entraña. HAMBRE. Hambre, por crisis, por superproducción o por lo que sea, pero Hambre, entiendan bien los estómagos repletos, Hambre. Y hay un sólo remedio: abrir las mil esclusas, cortar las amarras del privilegio y arrojar a la multitud para que beba hasta saciarse en las fuentes ocultas.

Cuando se hunde una embarcación los más conservadores la acompañan. Hasta ese extremo mantienen su fidelidad. Los arriesgados, los despreocupados, los que contemplan la vida como si cada día fuera una sorpresa se salvan siempre de los naufragios.

El imperio del hambre es el retorno a tiempos primitivos, es la caída sin estrépito de los idólos. Se trata de salvar algo del naufragio, pero de salvar ante todo la vida.

LA ACCION

## Por la repoblación ganadera



Reanudando las jiras de propaganda pro-fomento ganadero dispuesto por la Dirección de Policia Sanitaria Animal, de acuerdo exhortaciones del Ministerio de Industria y de la Comisión Nacional de Fomento de Producción salieron con destino a Cerro Largo, luego a Treinta y Tres y Batlle y Ordoñez, y continuar su campaña de fomento ganadero, el doctor Adolfo Baldomir. El referido técnico informará a los inspectores veterinarios oficiales respecto de la necesidad de hacer una activa propaganda entre los hacendados persuadiéndolos de la utilidad de servirse de los préstamos ventajosos que los ofrece el Banco de la República para repoblar nuestras estancias, que han sufrido una fuerte disminución en la existencia de animales jóvenes para la reproducción, disminución ésta que ha determinado una gran perdida de la riqueza ganadera del país, al que hay que ayudar en la intensa crisis porque atraviesamos esperándose que los hacendados compenetrados de la gravedad del momento responda patrióticamente al llamado bien intencionado de los poderes públicos que aguardan confiados en la acción eficaz de los trabajadores rurales que tantas veces han sabido desarrollar, para salvar hoy al país de su honda postración económica.

En primer semestre de 1929 la exportación total fué de 80.745 toneladas, de las cuales correspondieron a La Frigorífica Uruguaya 16.097 es decir, cerca del 20% contra el 7% que exportó al año siguiente el Nacional.

Ya que el espíritu de la ley que creó el Frigorífico Nacional establecía el régimen de la más amplia claridad en las operaciones, prohibiéndole los precios

secretos y convenidos con otros frigoríficos sin la noción del Consejo Nacional de Administración, es de suponer que éste conozca en todos sus detalles el compromiso de los frigoríficos en la distribución de las bodegas del Río de la Plata. Pero en contra de lo que se asegura—para el país persiste el más hermético de los secretos.

Sería de gran interés saber en virtud de que convenio diplomático cedió La Uruguaya al Nacional 1.200 toneladas en vez de las 2.500 que tenía, lo que solo le permitió exportar el 7% en vez del 20%.

Las cláusulas de ese convenio nos explicarían también por qué teniendo el Artigas, dentro de la Conferencia, 1.700 toneladas mensuales para el Reino Unido, embarca ahora solo 700 y las

## Las operaciones del F. Nacional

Le han declarado a «El pueblo» que merced al frigorífico Nacional el país conoce y controla una industria que afecta fundamentalmente sus intereses y que hasta ahora se ejercía en el más hermético de los secretos.

Expougamos algunos hechos que están en desacuerdo con esta afirmación.

«El Bien Público» nos revela números interesantes. Mientras La Frigorífica Uruguaya faenó en el último semestre de sus actividades 7.519 toneladas de carne «chilled» (Enero a Junio de 1929), el Frigorífico Nacional su sucesor, faena en el mismo período de 1930 únicamente 2.954 toneladas.

El total de carne que exportaba la Uruguay dentro de la Conferencia era de 2.500 toneladas mensuales, pero la arrienda su fábrica y cede su derecho en la Conferencia al Frigorífico Nacional por la modesta suma de 300.000 pesos, reduce las bodegas a 1.200.

El total exportado por todos los frigoríficos del Uruguay en el primer semestre de 1930 fue de 100.559 toneladas, de las cuales correspondieron al Nacional solamente 7.122. Estos numeros modificativos de los de «El Bien Público» que sacamos de las planillas de la Policia Sanitaria de los Animales, demuestran que la exportación del Nacional apenas alcanzó al 7% de la exportación total.

En primer semestre de 1929 la exportación total fué de 80.745 toneladas, de las cuales correspondieron a La Frigorífica Uruguaya 16.097 es decir, cerca del 20% contra el 7% que exportó al año siguiente el Nacional.

Ya que el espíritu de la ley que creó el Frigorífico Nacional establecía el régimen de la más amplia claridad en las operaciones, prohibiéndole los precios

secretos y convenidos con otros frigoríficos sin la noción del Consejo Nacional de Administración, es de suponer que éste conozca en todos sus detalles el compromiso de los frigoríficos en la distribución de las bodegas del Río de la Plata. Pero en contra de lo que se asegura—para el país persiste el más hermético de los secretos.

Sería de gran interés saber en virtud de que convenio diplomático cedió La Uruguaya al Nacional 1.200 toneladas en vez de las 2.500 que tenía, lo que solo le permitió exportar el 7% en vez del 20%.

Las cláusulas de ese convenio nos explicarían también por qué teniendo el Artigas, dentro de la Conferencia, 1.700 toneladas mensuales para el Reino Unido, embarca ahora solo 700 y las

restantes 1.000 las ha cedido a Buenos Aires. La Argentina podrá, con estas maniobras, aparecer, en víspera de la Conferencia Ottawa con el mayor contingente de importación a Inglaterra en perjuicio evidente del Uruguay y gracias a la ayuda de una empresa nacional.

El 10 de Abril p. pdo. publicamos cifras claras y concretas sobre la inexplicable baja de los precios de compra, aquí, y la subida de las carnes en Smithfield. Recordemos en síntesis lo que decíamos respecto de los cordeos. Nos referimos a este renglón de la exportación, porque no se nos puede hacer con éste cálculos del porcentaje «chilled» y «con geled», mediante los cuales se formulan a las sociedades ganaderas argumentos capciosos, desde que parten de bases que no se les ha permitido controlar y que no pueden ofrecer las garantías necesarias en momentos en que altos empleados del Frigorífico Nacional declaran que no han podido conseguir que se controlen los rendimientos y las clasificaciones que en el Cerro «hacen» y en Smithfield se las «descachen».

Decíamos que vendiéndose las carnes de cordero en Smithfield a pesos 0.165 de nuestra moneda la libra, pagaba el Nacional \$ 0.14 el kilo en pie, y que el 6 de Abril se obtenía en Smithfield \$ 0.195; es decir treinta milésimos más, cuando el Nacional pagaba \$ 0.11, justamente, treinta milésimos meno.

A pesar, pues, de las declaraciones que transcribimos más arriba, siguen los ganaderos del país ignorando, entre muchas cosas, cómo pudo exportar La Uruguay dentro de la Conferencia el 20% y el Nacional solo el 7% y cómo subiendo el precio de venta de las carnes de cordero en Smithfield, bajan aquí los precios de compra.

Evidentemente, sigue el Frigorífico Nacional, a pesar de sus buenos deseos, coadyuvando al mantenimiento del más hermético de los secretos alrededor de los negocios ganaderos.

Poderoso explosivo  
(+ + + +)

El empleo del vapor de agua a alta presión en vez de pólvora o de otros explosivos peligrosos en las minas empieza a ser muy preconizado.

Un cartucho de agua pura metido dentro de un agujero en una mina puede ser sometido fácilmente a la acción de una corriente eléctrica a baja tensión que evapora el agua y el vapor a una presión de 10 kgs

Avise Ud.

# Sí es buen localista, — MANDE — su trabajo a la imprenta

## El Heraldo

### Quién como tú?

Quién como tú ha sabido, oh deliciosa hermana,  
ungir mis sinsabores con aguas milagrosas  
reir con la sonrisa fresca de la mañana,  
y enseñarme el misterio que descansa en las cosas?

Como una dulce música tu beatitud lejana  
aún prende en mis oídos palabras rumorosas,  
y tu pasado tiene la claridad temprana  
que hace cantar las aves y florecer las rosas.

Por tí la vida acaso se torna en melodía,  
y riega espejismos sobre mi lejanía  
y trazas en los astros camino de ilusión.

Cuando en las dulces tardes de mi melancolía,  
—como el jebir que tiende sus chales de Etiopía—  
sobre el recuerdo tuyo se duerme el corazón.

M. MARTINEZ RENDON

### El juego brusco en las canchas

En más de una ocasión, al ocuparnos de las incidencias desagradables que se producen en las canchas, criticamos la poca energía de los jueces al reprimir el juego brusco, motivo por el cual casi siempre se producen aquellas. Ante la insistencia de esos incidentes que con matemática regularidad se vienen produciendo en nuestros fields domingo tras domingo, es que llamamos la atención no solamente de los árbitros en el sentido de que una vez por todas se cuiden de velar por el normal desarrollo de los encuentros, sino que también de los miembros de la Liga para que adopten las medidas tendientes a evitar la comisión de hechos que atentan contra el verdadero principio de cultura física a la que debe el football, como todo otro deporte, ceñirse.

Entendemos que nuestros jueces no son todo lo energicos que más compenetrados de la misión,

debieran ser para impedir el juego brusco. Ampliamente escudado en los reglamentos, un juez puede expulsar de la cancha al jugador que de primera intención reveló su propósito de lesionar al adversario. Si tal cosa se hiciera y se repitiera con quien imitase tan repudiable acción, se ganaría el normal desarrollo del partido, pues dudamos que ante las medidas inmediatamente aplicadas por el director del lance que los otros jugadores no se avengan al sosegarse tan firmemente aplicado.

Actualmente sucede todo lo contrario. Se empieza jugando bruscamente y se termina del mismo modo, no obstante las advertencias y exhortaciones de los jueces, quienes recién aplican la medida que aconsejamos cuando las anormalidades degeneran en pugilato.

Esperamos que nuestros árbitros cambien de procedimiento, adoptando el que indicamos, y que por su parte los dirigentes

que deben desempeñar, apoyen la conducta de aquellos.

Hechos pasados en la cancha de Montevideo.

y última vez, para la provisión de este Regimiento o cualquier otra Unidad que se destaque en la localidad, de:

Cincuenta y dos mil setecientos kilos de carne y Doscientas noventa y tres reses.

Siete mil quinientos kilos de verduras y Ocho mil seiscientos kilos de papas o boniatos.

Diez y ocho mil ochocientos kilos de pan y Cinco mil setecientos kilos de galleta,

Once mil cuatrocientos litros de leche.

Y tres mil seiscientos kilos de leche.

Desde el 1º de Julio del corriente año, al 30 de Junio de 1933, con sujeción a lo determinado en los pliegos de condiciones N.os 1-2-3-4 y 5, que se encuentran en la Mayoria de esta Unidad, a disposición de los interesados todos los días tales desde la hora 9 a 11 y desde las 15 a las 16.

Las propuestas en el sellado correspondiente, en sobres lacrados y sellados, serán recibidas y abiertas el dia 24 de Junio a las 16 horas, en presencia de los interesados o de sus representantes en el acto de apertura.

No se tomarán en cuenta las propuestas que no se ajusten al pliego de condiciones y al Decreto Procedimiento para las licitaciones, de fecha 6 de Febrero de 1931 y siguientes.

Los formularios para la presentación de propuestas, pueden solicitarse a esta mayoría, al cual deberán ajustarse estrictamente los interesados.

Cuartel en Pueblo Olimar, Junio 11 de 1932.

El J. Reg. C. 7.  
Tlc. Cnel. Omar Buzo.

### PRINCIPE

El Presidente del Banco de Seguros, cobra la friolera de pesos 1.300 mensuales.

Es, como se vé, uno de los principes de nuestra burocracia, enviado por los que apenas tie «suelditos» de 300 pesos...

¿Qué jubilación se le acordará a este nene?

El país pasará por trances duros, pero que importa.

### SU MERECIDO

Han sido destituidos de los cargos que ocuparon el intendente del Hospital Militar señor Sampayo y el practicante Artigas.

Es un digno proceder el de las autoridades que intervienen en el asunto al tomar esta resolución y esperamos sea una lección para el futuro.

### Le confiscaron

Al exrey de España el gobierno republicano le ha confiscado la cantidad de 280.000.000 de pesetas, incluido títulos, joyas etc.

Es una utilidad que recibe el nuevo gobierno en los apremiantes momentos de crisis.

Toda una fortuna!

### Un Landru turco

Noticias de Constantinopla (Turquía) hacen saber, que la policía ha detenido a un individuo, el cual bajo promesa de matrimonio, consiguió sobre 12 infelices mujeres darles muerte más tarde.

El asesino fué arrestado en el momento de completar la docena de victimas.

Merece el escarniento, pues es horrible la mortandad por él cometida.

### Regimiento Caballería N.o 7.

2.o y último llamado a Licitación  
(\*)

De acuerdo con lo dispuesto por la Intendencia General del Ejército y la Armada, llámese a licitación pública, por segunda

C. C. C. C.

Colabore en la  
Cruzada  
Contra el  
Cáncer.

enviando  
su óbolo  
con la cantidad  
mensual, semestral  
o anual que Vd.  
misma fije

ASOCIACIÓN URUGUAYA DE  
LUCHA CONTRA EL CáNCER  
Caja Postal 659  
MONTEVIDEO

JUAN FRANCISCO NEVES  
Cirujano Dentista  
CERRO CHATO

**COMISARIA DE ORDENES**  
**TREINTA Y TRES**  
 «(00000)»

**CIRCULAR**

Treinta y Tres, Junio 15 de 1932.

Sr.

Para su conocimiento y demás efectos, se transcribe a Vd. la siguiente Circular del Ministerio del Interior. «Montevideo, Junio 14 de 1932.- Señor Jefe de Policía. A fin de que se sirva dar-se la mayor difusión posible entre los interesados, y por la prensa ese «Dedartamiento», transcribo las siguientes manifestaciones del Director del «Vivero Nacional Estanzuela», Dr Alberto Boerger, respecto al lino: «Todas las trilladoras de tipo corriente, (sistema inglés o norteamericanos), que son las que se usa en el país, incluso las cosechadoras, sirven tanto para trillar trigo y otros cereales de invierno, como también el lino. Lo que sí, hay que cambiar o regular las zarandas, según el caso, vigilando a la vez la ventilación, procedimientos con los cuales están familiarizados tanto el «trillador» como el charrero. Podría haber casos en que faltan las «zarandas» adecuadas, lo que constituiría una cosa excepcional, pues las trilladoras de uso corriente vienen provistas de estos elementos auxiliares. La duda que dice tenerse de que las trilladoras para trigo no sirven para el lino, es de suponer se deba a la circunstancia de que la trilla del lino va más despacio que la del trigo, inconveniente que afecta, como es lógico, ante todo al propietario de trilladoras de alquiler, y que se acentúa más en ciertos «equipos de trilla de construcción algo anticuada». Saludado. MINISTRO DEL INTERIOR».

Saluda a Vd. atentamente,

MARIO G. LARROSA

Comisario de Ordenes

**Fantástica velocidad**  
 «(+)»

En Roma, el teniente Nonurl alcanzó la velocidad de 745 kilómetros por hora en un hidroavión, con dos motores de 2 mil caballos de fuerza cada uno,

**País de empleados**  
 «—»

La mostruosa burocracia nos ha combetido en un país de empleados. Miles de ciudadanos, en elevado porcentaje con relación a los habitantes, viven sucionando sencillamente en el lujoso presupuesto de gestos.

El empleo público ha llegado a ser una especie carrera liberal,

codiada por los que gustan pasar la vida cobrando bien, sin trabajar, o trabajando poco, de los que hay numerosos ejemplares en esta dichosa república.

Nuestros políticos han preferido hacer empleados antes que productores, y ya se palpan los frutos desplorables de esa política suicida. Mientras las planillas presupuestales se hinchan hasta lo indecible, la producción nacional progresalentamente, o se mantiene estacionaria en muchos casos.

Y los politicastros afirman que de tal modo están «haciendo patria».

**Preparación de la madera del eucaliptus**

Es interesante que nuestros lectores conozcan un procedimiento para «curar» la madera de eucaliptus con el cual podrán preparar postes imputrescibles, tan resistentes a la humedad como muchos de las más famosas esencias indígenas.

He aquí un sencillo procedimiento:

1.º Se cortan los árboles durante el período invernal.

2.º Se echan en agua corriente (arroyo o río) y se dejan en ella durante 4 a 6 meses, según el grosor de los troncos o ramas.

3.º Si se desea emplear la madera para postes, se deja secar durante 6 meses a un año bajo sombra.

Si se desea emplearla para carpintería se corta en tablones y se deja secar a la sombra durante 2 años como mínimo.

La madera así curada es impotrescible e ideal para postes.

**Montevideo puerto carbonero**

Un colega metropolitano afirma que desde que se produjo la desviación hacia nuestro puerto de los vapores de líneas de Nueva Zelanda y Australia al Reino Unido, hace dos meses, los obreros carboneros de aquella ciudad han ganado en conjunto y como extra, más de 8.000 jornales, que en parte han venido a mejorar la situación del personal que allí se dedica a la manipulación de carbón mineral.

Como ampliación de esos datos se puede afirmar que durante el mes en curso, sólo la casa Mann George espera las siguientes naves: 14, Herninius; 15, Otaki; 17, Pakeha; 21, Matakana y la ratificación de los arribos de dos vapores más, el Mahana y el Mahia.

Si a esto se agrega, dice el colega, que la casa Wilson Sons, por su parte, espera cuatro o cinco vapores de Oceanía, tenemos que no menos de 10 naves de las desviadas de Panamá ven-

drán a ésta.

Y si finalmente tomanos como medida media más baja de la que podríamos tomar, la de que cada nave embarcará 1.100 toneladas de carbón para proseguir su viaje, tenemos que no menos de 11.000 toneladas de combustible se cargarán en Montevideo para consumo de los buques citados, o lo que es igual, que se vislumbran unos buenos jornales para nuestros obreros carboneros. Solo así se verá el país libre de la horrible miseria.

llos.

-Usted tiene que callarse y se acabó-afirmó B. Berres.

-Usted es un mal educado, contestó Vasconcellos.

-¿Como dijo?-increpó Batlle Berres.

-Y repitió, Vasconcellos:- «Que usted es un mal educado ..... y compadron».

-Váyase, contestó Batlle y le vantándose amenazante se dirigió con los puños en alto hacia donde se encontraba Vasconcellos. El representante sosista lo esperó serenamente y cuando lo tuvo a su alcance, sonó una detonante cachetada.

Y una nueva cachetada no llegó al mismo rostro, por haberse interpuesto el Dr. Puyol en primer término (quien recibió a medias el golpe) y otros diputados.

**TABLADA**  
 (+ + + +)

Nómina de hacendados que han concurrido con sus haciendas al Mercado Central:

E. Marin Sanchez: 8 vacas a 60 y 26 terneros a 80.

Marin Sanchez: 14 terneros a 76.

Francisco Sarasola: 38 novillos a 90, 42 vacas a 62 y 68 y 81 terneros a 77 y 80.

F. Crosa: 102 vacas a 60.

Pedro Silvera: 73 novillos a 85.

Maestropierro Hnos: 66 terneros a 70 y 150 lanares.

**Un torneo de trompas en Cámara**



En la Cámara se suscitó un incidente entre los diputados Vasconcellos y Luis Batlle Berres.

Un colega relata el incidente así:

«Pronunciaba un discurso el doctor Arena, diciendo: «Somos un país de libertad y de progreso. Realmente damos el ejemplo de adelanto y avance. Y esto se lo debemos todo a Batlle; únicamente a Batlle.»

«El diputado Vasconcellos, sostiene, que al parecer no tiene ningún cabello enredado en la lengua, paró respetuosamente al doctor Arena, en su vuelo fantástico; con este terminante directo: «Eso no es cierto, y no puedo permitirle que Vd. lo afirme. Bien sabe que la obra realizada pertenece exclusivamente al Partido Colorado, sin el cual Batlle no hubiese sido nadie.»

Esta expresión molestó a Luis Batlle Berres, quien dirigiéndose a Vasconcellos, le dijo:

-No interrumpe; deje hablar!

El señor Vasconcellos respondió enseguida, Ud no es quien para hacerme observaciones. El único que puede hacerlo es el Presidente».

Y se produjo este breve pero violento diálogo:

-¡Cállese y no interrumpa!-dijo B. Berres.

-El que debe callarse es Ud, a quien no le permito ni que se me dirija en esos términos ni que me hable !-le retrucó Vasconcellos.

**EL HERALDO COSCONESMERO. Precios móridos**

# Un Escritor Griego fué asesinado en París

Un drama bien misterioso tuvo por teatro uno de los apartamentos de un confortable inmueble, situado en la calle Roma No 97.

¿Se mató por interés? ¿Acaso por venganza? Es lo que no se sabe todavía...

En el quinto piso en cuatro piezas amuebladas con buen gusto, casi con lujo, vivía desde el 10 de agosto de 1931, Alejandro Scoufis, de 46 años de edad, de nacionalidad griega, nacido en Alejandría, miembro de la Sociedad de gentes de letras, que había publicado, bajo seudónimo muchas obras entre ellas un volumen de versos.

Es de hacer notar que antes de establecerse en el No 97, Scoufis, que quería mucho este barrio, habitó en una casa vecina, con unos de amigos, Pierre Paris, de 20 años de edad.

## SANGRE Y UN CADAVER

Una limpiadora bastaba a las necesidades del apartamento; todos los días iba a las 13 horas, y ayer como siempre. Franqueada la puerta, que se encontraba abierta, chocó a los pocos pasos con el cuerpo de su patrón. Este, con los brazos en cruz, yacía sobre el vientre. La doméstica, al principio creyó en un desmayo.

Inclinándose intentó ayudar a Seoufis a ganar su lecho. Y fué entonces que vió, alrededor del cuerpo inmóvil, grandes manchas de sangre que ensuciaban la alfombra. Dominándose, la pobre mujer intentó socorrer al desgraciado, que no creía más que herido. Pero la rigidez del cuerpo no le dejó lugar a dudas. El hombre estaba muerto.

## UN BASTON ROTO Y PUÑALADAS

Algunos minutos mas tarde A. Janette, comisario de policía del barrio de Batignolles, era prevenido y no tardó en llegar con su secretario a la calle Roma.

Una sola mirada le permitió darse cuenta que había habido lucha y lucha violenta: muebles derribados, cristales rotos, etc. El desorden era indescriptible. Robusto Seoufis había debido oponer una resistencia encarnizada a su asesino. El desgracia

do tenía la garganta cortada a navajazos. Además, tenía en el pecho muchas heridas graves verosimilmente producidas por un estilete o un puñal muy afilado.

Cerca del cadáver yacían los restos de un bastón, del cual el hombre de letras la investigación debía revelar este detalle - se servía regularmente en sus paseos.

La víctima estaba vestida sumariamente, con un pantalón de seda y un «obre de chambre» japonés, color azul, ornado de flores bordadas.

En fin, en el cuarto de baño, una jarrilla había sido rota y sus restos yacían en el suelo. ¿Había servido de arma o el asesino se había lavado las manos antes de huir y en su precipitación había dejado caer el recipiente al suelo? Este es un punto que todavía no ha sido precisado.

## ALHAJAS Y UNA CARTERA DESAPARECIDAS

Un poco mas tarde, varios altos funcionarios policiales y judiciales, llegaban a la calle Roma. Segun los primeros testimonios recogidos, el asesino del hombre de letras sería uno de sus familiares que, desde hace algún tiempo lo visitaba asiduamente y con el que tuvo una discusión.....

La muerte, sin duda, fue procedida de una discusión de orden íntimo. No es menos cierto que fue seguida de robo. La cartera de Seoufis fué, en efecto, encontrada vacía y no se hallaron en la pieza varias alhajas que según los vecinos le pertenecían.

## LOS VECINOS

Se han podido obtener de los vecinos de Seoufis, ciertos detalles que permiten precisar la hora del crimen y afirmar que muy frecuentemente se desarrollaban escenas violentas en casa de la víctima.

Todavía bajo el golpe de la explicable emoción que le produjo la noticia del fin trágico que su vecino, Luciana Lapeyre que ocupa el apartamento situado exactamente encima.

Escuchenos Ud, señor  
∞ ∞

No somos malos Sr. como Ud cree. La bondad es tal vez la característica básica de nuestro carácter. Ninguna pasión subalterna mueve nuestro corazón. Estamos empeñados en una tarea de depuración social. Y hemos de conseguirla, pues es una verdad indiscutible aquello de que «gota a gota, la piedra se orada». No es el odio a los semejantes lo que carga de tinta muy negra casi corrosiva si se quiere, los puntos de nuestra pluma. Es el amor que profesamos a los hombres los que nos empuja a estar siempre en nuestra morgue escalpelo en mano, disecando carnes en descomposición. Soñamos con una sociedad constituida por representantes de todas las fuerzas populares, sanos de cuerpo y de espíritu. Soñamos con una humanidad libre de lacras que ensombrecen la magestade de la vida y nos presentan como tipos inferiores muchas veces. Queremos ver en cada semejante; un tipo casi perfecto, ya que la perfección completa es imposible. Queremos desterrar la envidia la falsia, la intolerancia, la murmuración, el instinto del mal, la mentira y el error, de todos los pensamientos y de todos los corazones. Creemos que otra vida habrá de resultar de esa perfección moral, que destruirá en absoluto esos vicios que empequeñecen al monarca de los animales. Habrá mas amor, mas unión, mas tolerancia, menos envidia. Habian de brillar los elegidos aplaudidos y reverenciados por todos. Todo sería luz verdad y justicia entonces. Y la paz se haría entre los hombres, como Dios hizo la luz sidérea para matar a las sombras abismales. Esta es nuestra orientación en la prensa, desposeída de rencores y odios, llena de amor para todos. Intentar salvar un alma estraviada, es entrar al reino divino. Prosigamos pues nuestra jornada..... Los gracios chillan mientras las alondras alegran las alboradas.....

EL FRAY

## La pelota en MELO

A Pedrito Balseguy, se la dieron con queso en Cerro Largo. Por una diferencia de 10 tantos, lo venció el campeón melense—que no era tan melense como se decía—José M. Arrién. Pedrito Balseguy no solo perdió el partido, sino que con él, quinientos mangos, y los aficionados melenses, se «yenaron» de oro, apostando a mano del pollo local, en perjuicio de los aficionados de la capital.....

## La situación

es grave

No escapa al criterio de las personas medianamente ilustradas que la situación general del País es angustiosa.

Solamente aquellos que han vegetado en las filas de la burocracia, que se han complicado en aparcerías repugnantes o que son actores en los más bochornosos peculados administrativos, podrán sostener con airado optimismo que vivimos en el mejor de los mundos porque la República progresó y porque ningún movimiento armado ha conmovido la paz de los orientales desde hace veinte y ochos años.

En cuanto al progreso nacional diremos que se trata de una de las tantas paparruchas que se ensayan en momentos preeleccionarios. Sabido es que hay muchas carreteras, ferrocarriles y puertos construidos, pero no ignoran ni los analfabetos que el valor de esas obras se adeudan por entero a los Estados Unidos con el que mantene mos un compromiso de cerca de 300 millones, lo que representa una hipoteca de 17 pesos, por cada hectárea cuadrada del territorio nacional. Y el crédito no da para más. La vía en construcción de Florida a Sarandí del Yí está en suspeso y la de Treinta y Tres a Río Branco lleva el mismo destino por carencia de numerario para seguir las. No hay escuelas, las pensiones a la vejez están retrasadas y serán suprimidas y los sueldos a las clases activas serán satisfechos en bonos.

En lo que respecta al mantenimiento del orden público durante el período de casi tres de cienos, demuestra que el pueblo ha reprimido su paciencia a pesar del constante atentado a sus sagrados intereses. Pero el gigante dormido despertará. Mil veces vale más el resurgimiento violento pero sostenido de la soberanía que el sostenimiento de un régimen de oprobio. Por encima de los robos de la Aduana y del despilfarro constatado en la mayoría de los de las reparticiones públicas, está el honor integral de la Nación y el sentimiento patriótico del deber que nos legaron los precursores de las instituciones libres.

Las multitudes decidirán, mientras el gobierno se debate en la impotencia. Por de pronto más de mil conciencias se abstendrán de concurrir a los comicios de Noviembre próximo formidabile fuerza opositora y valiente que condenará con su actitud el sistema del gobierno colegiado y su desquicio y precipitará la reforma de la Constitución de la República.

# Avíse en esta Imprenta

# SOCIALES

## VIAJEROS

Visitaron la localidad los señores David y Rufino Saravia.

De paso por Olinar Chico, la señora Tránsita de los Santos de Sosa.

Nos visitó el señor Luis Crosa Ancel.

Estuvieron en la localidad los señores Aníbal Varela, inspector de las Usinas Eléctricas del Estado y Alin Guglielmino, encargado que fué en Santa Clara

## DR. HECTOR MARTIRENA

RAYOS X, LUZ ULTRA
VIOLETA ELECTRICIDAD,
MEDICA, MICROSCOPIA
DIATERMIA
Cerro Chato

Visitaron la población el señor Andrés Nebbia y sus hijos Lizardo y Leandro.

Anduvieron por Illescas los señores Valerio Fernández y Mariano Saravia.

Estuvo de paso el señor Filomeno de los Santos.

Se encuentra en ésta la educacionista señora Celia de Guerra, en reemplazo de la señora Blanca M. de Aguirre.

Vimos de paso a la interesante señora Irma Alzugaray.

Procedente de Santa Clara nos visitaron los señores Manuel M. Saravia, Angel Bayarre, Benito D. Tarrechi y José Echevarría quienes se hospedaron en el hotel Español.

De regreso de Illescas estuvo en la población la distinguida señora Elena C. de Echevarría.

Se encuentra en ésta el joven Ojero Pereira.

## ENFERMOS

—Estuvo algo enfermo el joven Julio Bacelo.

—Sigue mejorando la señora Paz A. de Urutia.

—Encuéntrese enfermo el joven Zapicán Cibils.

**CLINICA DENTAL DEL DR E. CHIFLET**  
CIRUJANO DENTISTA

Consultas: todos los días de mañana y tarde. Casos de urgencia: a cualquier hora de la noche.

Cerro Chato

## Remordimiento

El beso que nunca dimos, la frase que no dijimos, el gran amor que sentimos y no osamos revelar son más tarde en nuestra vida lo mismo que abierta herida que llevamos escondida Sin sanar.

Cuántas veces nuestros ojos se clavan, llenos de antojos en dos frescos labios rojos capullos prestos a abrir pero, timidos, callamos y cobarde encerramos el dulce anhelo que ahogamos Sin salir. Remordimiento callado del beso que nunca he dado; agudo acero clavado Sobre el propio corazón. Mi juventud se irá en día y nadie en la tarde fría sabrá que fue solo mía mi emoción!

ROSARIO SANSORES

## Dominio

La tengo dominada, dicen algunos maridos o novios. También lo he oído a ciertas mujeres. He de ser imparcial, pues me parecería un cargo de conciencia atribuirle tal estupidez solo al sexo fuerte. ¡Demonio! ¡Yaya un don del cual se deba hacer alarde! Es cosa bien triste observar la vida de algunas esposas y maridos, todo por la misma causa: querer pisotear el uno al otro.

Como tal considero el dominio.

Hay esposas que al ver acercarse la hora en que llega el marido palidecen y procuran, llenas de temor, que nada les desagrade. Intento vano, pues si el señor cónyuge tiene por costumbre fastidiar o poner mal gesto de continuo, hallará siempre un motivo por insignificante que sea, para mortificar a su esposa.

Cuántas veces he tenido que escuchar reprimiendo mi desagrado, al verme ofendida, pues aunque no fuera la ofensa directa, era a otra mujer! A la mujer no se le puede tratar con mucha dulzura en el hogar. Para que no falten los botones de la ropa y no llegue uno a su casa sin poder almorzar enseñida, es necesario mantener el dominio sobre la mujer. A ésta no se le debe permitir jamás prender nivelarse al hombre.

Yo he pensado que tales caballeros, con semejantes ideas y pretensiones, tuvieron la suerte de dar con una mujer amable y sufrida, pudiendo entonces mandar dando rienda suelta a esa tendencia, a dominar de algunos señores.

Muy lamentable es que una mujer dócil sea castigada en tal forma, debiendo corresponderles a estos maridos dominantes una dama de esas que saben ponerse en su lugar.

Pero desgraciadamente, todo anda cambiado y de ahí que ha

## Amor Truncado

De rosas, camelias, jazmines y lirios Se cubrirá el jardín de tus ensueños Mientras que angustias, pesares y martirios Serán lo que en la huerta de mi alma yo siembro.

Mientras que en tu jardín cautivas flores. De Dichas ilusiones, placeres y alegría Yo recogeré de mi huerta de dolores Engaños, traiciones, mentiras y faldas.

Mientras que tu riegues con constancia y pasión. La planta de tu ideal querido Yo cubriré el jardín de tu dolor Con la suprema tierra del olvido.

Cautibadlo si; pero ten cuidado Dè no regarlo con llanto de dolor Porque si se ve tu amor truncado El jardín de tus sueños no dará mas flor.

A. R. PEREYRA

ya víctimas de ambos sexos, pues también he conocido señoras, que por ir de compras han abandonado la dirección de su hogar, hallando el esposo, al regreso de sus obligaciones, la casa en desorden, los criados haciendo cuanto sa les ocurre, los niños mal atendidos, y la mesa sin poner. Esa clase de mujeres también suelen decir: Lo tengo dominado. Jamás dice nada. Pero un dia el hogar se des hace, porque todo tiene su límite, y ¡adiós! dominio y desplantes!

El matrimonio no es cuestión de dominio, sino de comprensión.

FARMACIA "DEL PUEBLO"  
Aparatos ortopédicos sobre medida.

Implementos de fotografía—Optica.  
Cerro Chato

## INGENUA

Volvío el destino a incorporarse desafiante sobre nuestras almas, y con la misma rebeldía, te señaló, Teodorital, el camino por donde debías seguir, sin reparar lágrimas de tus padres y de tu esposo, ni siquiera el llamado de tus hijitos, de esos cinco angelitos que no saben que han perdido tu cariño de madre, de esos cinco angelitos que llorarán más tarde arrodillados al pie de tu sepulcro, pronunciando el nombre de la madre ida! ¡Cuánto pesar! hemos sido hermanas en nuestra niñez, y hermanas también en el dolor! y hoy, Teodrita, te alejas demasiado pronto dejando un vacío muy hondo en el corazón de los tuyos, por que el destino ingrato tronchó de una vez para siempre tu buena y querida vida, y no quiso que continuases al lado de tus seres queridos, pero ¡qué hacer!... nuestro pensamiento estará contigo mientras perdure el recuerdo.

A. NOBLIA  
Junio de 1932

## La Feria del 19

(X) (X)

Para la fecha arriba indicada ha programado el activo matillero señor Antonio Gianola, un nuevo torneo Ganadero con buenas y valiosas inscripciones.

Como el mercado es bien conocido no necesita comentarios, esperando por tanto la asistencia de los compradores para hacerse en condiciones favorables de ganados hay bastantes necesitados.

**JUAN FRANCISCO NEVES**  
Cirujano Dentista

CERRO CHATO